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江苏省苏州市昆山、常熟、张家港、太仓四市 2022-2023 学

年八年级上学期期末数学试题 

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________ 

 

一、单选题 

1．下列实数大于 2且小于 3的是（    ） 

A． 3  B． 4  C． 5  D． 9  

【答案】C 

【分析】分别估算各数的取值范围，进而得出答案． 

【详解】解：A、∵ 1 3 4＜ ＜ ， 

∵1 3 2＜ ＜ ，不合题意； 

B、 4 2 ，不合题意； 

C、∵ 4 5 9＜ ＜ ， 

∵2 5 3＜ ＜ ，符合题意； 

D、 9 3 ，不合题意； 

故选：C． 

【点睛】本题考查了无理数的估算，熟练估算无理数是解题的关键． 

2．等腰三角形的两边长分别是3cm 和 7cm，则它的周长是（    ） 

A．13cm  B．17cm  C．17cm或13cm  D．以上都不对 

【答案】B 

【分析】分两种情况讨论，当 3cm 为腰，当 7cm 为腰，再结合三角形的三边关系可得

答案. 

【详解】解：当等腰三角形的腰长是3cm 时，则三边分别为：3,3,7,  

而3+3 7, 不合题意舍去； 

当等腰三角形的腰长是7cm时，则三边分别为：3,7,7,  

而3+7 7, 符合题意， 

所以等腰三角形的周长为：3+7+7=17 cm， 

故选 B 

【点睛】本题考查的是等腰三角形的定义，三角形三边的关系，易错点是解题时不考虑

三角形三边的关系. 
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3．如图，平面直角坐标系中，被一团墨水覆盖住的点的坐标有可能是（    ） 

 

A． 4 3，  B． 3 3，  C． 6 4 ，  D．5 2，  

【答案】A 

【分析】根据平面直角坐标系每一象限点的坐标特征，即可解答． 

【详解】解：A.  4 3， 在第四象限，故 A 符合题意； 

B.  3 3， 在第二象限，故 B 不符合题意； 

C.  6 4 ， 在第三象限，故 C 不符合题意； 

D. 5 2， 在第一象限，故 D 不符合题意； 

故选：A． 

【点睛】本题考查了点的坐标，熟练掌握平面直角坐标系每一象限点的坐标特征是解题

的关键． 

4．如图， ABC与 DEF 中，AB DE ， B E  ，则添加下列条件后，能运用“SAS ”

判断 ABC DEF≌△ △ 的是（    ） 

 

A．BC EF  B． A D   C． AC DF  D． C F   

【答案】A 

【分析】根据（SAS）判断两个三角形全等的条件和图形推出剩下的条件即可． 

【详解】∵ ABC与 DEF 中， AB DE ， B E  ， 

已知一边与一角相等，要用“SAS ” 判定 ABC DEF≌△ △ ， 

∵需找已知相等角的邻边相等，即BC EF ， 

故选：A． 

【点睛】本题考查了三角形全等的条件，判定三角形全等要结合图形上的位置关系，根

据具体判定方法找条件． 
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5．下列分式中，当 a 取任何实数时，该分式总有意义们是（    ） 

A． 1a
a
  B．

2

1a
a


 C．
2 1

a
a 

 D．
2 1

a
a 

 

【答案】D 

【分析】根据分式的有意义条件概念逐个进行判断即可． 

【详解】解：A、当 0a  时， 1a
a
 分母为 0，分式无意义； 

B、当 0a  时，
2

1a
a


分母为 2 0a  ，分式无意义； 

C、当 1a 时，
2 1

a
a 

分母为 2 1 0a   ，分式无意义； 

D、当 a 取任何实数时，
2 1

a
a 

分母为 2 1 0a ＞ ，分式总有意义； 

故选：D． 

【点睛】本题考查了分式有意义的条件，熟记分式的有意义条件概念是解题的关键． 

6．已知一次函数 y kx b （k b， 为常数，且 0k  ），y随着 x的增大而减小，且 0kb ，

则该一次函数在直角坐标系内的大致图像是（    ） 

A．  B．  

C．  D．  

【答案】C 

【分析】根据一次函数的图象的性质进行判断即可得到答案． 

【详解】解： 一次函数 y kx b  （ k b， 为常数，且 0k  ）， y随着 x的增大而减小， 

0k  ， 

0kb ， 

>0b ， 

此一次函数的图象经过一、二、四象限， 

故选：C． 

【点睛】本题考查了一次函数的图象的性质，熟练掌握当 0k  时，y随着 x的增大而减

小，当 0k  时，y随着 x的增大而增大，当 0b  时，一次函数与 y轴交于正半轴，当 0b

时，一次函数与 y轴交于负半轴，是解题的关键． 
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7．已知点
 

1
5 y ， ， 

2
1 y， ， 

3
2 y， 都在直线

3

4
y x b  上，则

1
y ，

2
y ，

3
y 的大

小关系是（    ） 

A．
2 3 1

y y y   B．
2 1 3

y y y   C．
1 3 2

y y y   D．
3 2 1

y y y   

【答案】A 

【分析】先判断出一次函数的增减性，再根据 5 2 1   即可得到答案． 

【详解】解：∵一次函数解析式为
3

4
y x b  ， 

∵一次函数
3

4
y x b  中，y随 x增大而减小， 

∵点
 

1
5 y ， ， 

2
1 y， ， 

3
2 y， 都在直线

3

4
y x b  上， 5 2 1   ， 

∵
2 3 1

y y y  ， 

故选 A． 

【点睛】本题主要考查了一次函数图象与系数的关系，熟知对于一次函数 y kx b  ，当

0k  时，y随 x增大而增大，当 0k  时，y随 x增大而减小是解题的关键． 

8．如图，在平面直角坐标系中，已知 ABC， 13AB AC  ，点B C， 的坐标分别是 812， ，

8 2， ，则点A的坐标是（    ） 

 

A．3 6，  B． 4 5，  C． 4 6，  D． 4 7，  

【答案】D 

【分析】过点A 作 AD BC 于点 D，AD与 y轴交于点E ，根据等腰三角形的性质得出

5BD CD  ，再根据勾股定理可以得出 12AD ，从而即可得到答案． 

【详解】解：如图所示，过点A 作 AD BC 于点 D， AD与 y轴交于点E ， 
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， 

点 B C， 的坐标分别是 812， ，8 2， ， 

10BC  ， 8DE  ， 

13AB AC  ， AD BC ， 

1 1
10 5

2 2
BD CD BC      ， 

2 2 2 213 5 12AD AC CD      ， 

12 8 4AE AD DE      ， 2 5 7OE    ， 

点A的坐标为： 4 7， ， 

故选：D． 

【点睛】本题考查了等腰三角形的性质，勾股定理，正确作出辅助线是解题的关键． 

 

二、填空题 

9．面积为 22cm 的正方形的边长为________cm . 

【答案】 2 ； 

【分析】根据算术平方根，即可解答． 

【详解】解：设正方形的边长为 acm， 

则 2 2a  ， 

2a cm ， 

故答案为 2 ． 

【点睛】本题考查了算术平方根，解决本题的关键是熟记算术平方根的定义． 

10．若分式
2

3

1

x
x



的值为 0，则 x______． 

【答案】3 

【分析】根据分式的值为零的条件即可求出 x的值． 

【详解】解：根据题意可得： 
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2

3 0

1 0

x
x
 


 

， 

解得： 3x ， 

故答案为：3． 

【点睛】本题考查了分式的值为零的条件，即分式值为零的条件是分子等于零且分母不

等于零，熟练掌握该知识点是解题的关键． 

11．已知直角三角形的两条直角边长分别为1，2，则这个直角三角形的斜边的长为_____． 

【答案】 5  

【分析】根据勾股定理直接求解即可． 

【详解】解：这个直角三角形的斜边长为： 2 21 2 5  ， 

故答案为： 5． 

【点睛】本题考查勾股定理求边长，熟练运用勾股定理是解题的关键． 

12．如图， ABC中， 50B  ， 20C  ，AB的垂直平分线分别交 AB，BC于点D，

E，AC的垂直平分线分别交 AC，BC于点 F ，G ，连接 AE AG、 ，则 EAG ______． 

 

【答案】40##40 度 

【分析】先根据垂直平分线的性质得到 50 20BAE B CAG C       ， ，再根据

三角形的内角和定理得到 180 180 50 20 110BAC B C     ，最后根据

EAG BAC BAE CAG    计算即可得到答案． 

【详解】解： AB的垂直平分线分别交 AB，BC于点D，E， AC的垂直平分线分别

交 AC，BC于点 F ，G ， 

50 20BAE B CAG C       ， ， 

180B C BAC    ， 

180 180 50 20 110BAC B C     ， 

110 50 20 40EAG BAC BAE CAG      ， 

故答案为：40． 

【点睛】本题考查了垂直平分线的性质，三角形的内角和定理，熟练掌握垂直平分线的

性质，三角形的内角和定理是解题的关键． 

13．如图，平面直角坐标系中，线段 AB端点坐标分别为  5,0A  ，  0, 3B  ，若将线
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段 AB平移至线段
1 1

AB ，且  
1

3,A m ， 
1
2,1B ，则m的值为______． 

 

【答案】4 

 

【分析】根据平面直角坐标系中线段平移时所有对应点的横坐标和纵坐标平移长度都相

同进行求解即可． 

【详解】解：∵在平面直角坐标系中，线段
1 1

AB 是由线段 AB平移得到的， 

且  5,0A  ，  0, 3B  ，  
1

3,A m ， 
1
2,1B ， 

∵ 0 1 3m  ， 

∵ 4m ， 

故答案为：4． 

【点睛】本题考查了平面直角坐标系中线段的平移规律，熟练线段平移的性质结合坐标

点进行解答是解题的关键． 

14．如图，已知直线
1
:l y x b （b是常数）与直线

2
:l y kx （常数 0k  ）交于点  6 4P ， ，

则关于 x y， 的二元一次方程组
y x b
y kx
 




的解是______． 

 

【答案】
6

4

x
y





 

【分析】先根据直线
1
:l y x b  （b是常数）与直线

2
:l y kx （常数 0k  ）交于点求出
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b k、 的值，从而得到

10

2

3

y x

y x

 





，联立求解即可得到答案． 

【详解】解： 直线
1
:l y x b （b是常数）与直线

2
:l y kx （常数 0k  ）交于点  6 4P ， ， 

 6 4b  ， 6 4k  ， 

解得： 10b  ，
2

3
k  ， 

直线
1
: 10l y x  ，直线

2

2
:

3
l y x ， 

10y x b x     ， 

10

2

3

y x

y x

 





， 

解得：
6

4

x
y





， 

关于 x y， 的二元一次方程组
y x b
y kx
 




的解是
6

4

x
y





， 

故答案为：
6

4

x
y





． 

【点睛】本题考查了一次函数与二元一次方程组的关系，方程组的解就是使方程组中两

个方程同时成立的一对未知数的值，而这一对未知数的值也同时满足两个相应的一次函

数式，因此方程组的解就是两个相应的一次函数图象的交点坐标． 

15．如图．直线
1
l ： 3

3
4

y x  与 x轴， y轴分别交于点A ，B，直线
2

l 经过点A ，与 y轴

负半轴交于点C，且 45BAC  ，则直线
2

l 的函数表达式为______． 

 

【答案】
1 4

7 7
y x   

【分析】过点C作
1

CD l 于点D，由
1
l 的解析式求出点A ，B的坐标，由 45BAC  得

AD CD ，设 AD CD m  ，OC n ，根据勾股定理和等积法求出m，n，得出点C坐

标，最后设出
2

l 解析式代入求解即可． 
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【详解】解：如图，过点C作
1

CD l 于点D， 

 

∵
1
l ： 3

3
4

y x  与 x轴， y轴分别交于点A，B， 

∵  4,0A  ，  0,3B ， 

∵ 2 23 4 5AB   ， 

∵ 45BAC  ， 

∵AD CD ， 

设 AD CD m  ，OC n ，则 5BD m  ， 3BC n  ， 

由勾股定理得 2 2 2BD CD BC  ，即   2 225 3m nm   ， 

由等积法得
1 1

2 2
AB CD BC AO   ， 

∵  5 4 3m n  ， 

联立
   

 
2 225 3

5 4 3

m m n
m n

    


 
， 

解得

20

7

4

7

m

n





 


或
20

22

m
n





（舍去）， 

∵
4

0,
7

C 
 

 
， 

设
2

l ：
4

7
y kx  ， 

将点  4,0A  代入
4

7
y kx  并解得

1

7
k  ， 

∵
2

l 的函数表达式为
1 4

7 7
y x  ． 

故答案为：
1 4

7 7
y x  ． 

【点睛】本题考查了一次函数的几何综合，正确画出辅助线，熟练运用勾股定理和等积

法是解题的关键． 

16．如图，已知Rt ABC△ 中， 90ACB  ， 30A  ， 2AB ，点D是 AC边上一动
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点，则
1

2
AD的最小值为______． 

 

【答案】 3  

【分析】延长BC至E，使CE BC ，连接 ED，过点 D作DF AB 于 F ，先证明 BD ED ，

然后得
1

2
BD AD ED DF   ，当ED与DF 共线时，

1

2
BD AD ED DF EF    为最小

值，再根据勾股定理求EF 即可． 

【详解】解：如图，延长 BC至 E，使CE BC ，连接 ED，过点 D作 DF AB 于 F ，  

 

∵Rt ABC△ 中， 90ACB  ， 30A  ， 2AB ， 

∵
1

1
2

CE BC AB   ， 

CD 垂直平分线段BE ， 

BD ED  ， 

30A  ， 

1

2
DF AD  ， 

1

2
BD AD ED DF    ， 

当 ED与DF 共线时，
1

2
BD AD ED DF EF    为最小值， 

此时， 60EBF  ， 

30E  ， 

1
1

2
BF BE    

2 22 1 3EF    ， 



页，共 24 页

∵
1

2
AD的最小值为 3； 

故答案为： 3． 

【点睛】此题考查了垂直平分线的性质、直角三角形的性质、勾股定理等知识，熟练掌

握这些性质和运用点到直线的距离垂线段最短是解决此题的关键． 

三、解答题 

17．计筫： 

(1) 239 8 2   ； 

(2)
 2 2

1
3 6 1 3

4
    ． 

【答案】(1)5 

(2)
1

3
2
  

 

【分析】（1）根据实数的混合计算法则求解即可； 

（2）根据实数的混合计算法则求解即可． 

【详解】（1）解： 239 8 2    

3 2 4    

5 ； 

（2）解：
 2 2

1
3 6 1 3

4
     

6
3 3 1

4
     

3
3 3 1

2
     

1
3

2
  ． 

【点睛】本题主要考查了实数的混合计算，熟知相关计算法则是解题的关键． 

18．计筫： 

(1)
2a b a

a b a b



 

； 

(2)
2 2

2
1

2

a b a b
a a ab
 

 


． 

【答案】(1)2  

(2)
b

a b



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【分析】（1）直接利用同分母分式的减法法则计算即可得到答案； 

（2）先将第二项利用除法法则变形，约分后，再进行通分，最后根据同分母分式的减

法法则计算即可得到答案． 

【详解】（1）解：
2b a

a b a b


 
 

2a b a
a b
 




 

2 2a b
a b





 

 2 a b
a b





 

2 ； 

（2）解：
2 2

2
1

2

a b a b
a a ab
 

 


 

 
 

2
1

a a ba b
a a b a b


 

 
 

2
1

a b
a b





 

2a b a b
a b a b
 

 
 

 

2a b a b
a b

  



 

b
a b




． 

【点睛】本题主要考查了分式的混合运算，熟练掌握分式混合运算的法则是解本题的关

键． 

19．化简再求值：
2

2

2 1

2 1 1

x x
x x x x

  
  

   
．其中 2x． 

【答案】
2

1

x
x

，
4

3
  

【分析】先根据分式的运算法则和完全平方公式进行化简，再代入求值即可． 

【详解】解：原式
 
 

 
 2

1 2 1

11

x x x x
x xx

  
 


  

 
 

 
2

1 1

11

x x x x
xx

 
 


  

2

1

x
x




 ， 

当 2x时，原式
22 2 4

1 2 1 3

x
x


  

 
． 

【点睛】本题考查分式的化简求值，熟练运用分式的运算法则和完全平方公式是解题关
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